

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 21.2.001.01,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «АЛТАЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ» МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА МЕДИЦИНСКИХ НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 6.12.2021 № 6

О присуждении Карягиной Марии Сергеевне, гражданке России, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Клинико-лабораторные особенности, вегетативный статус и уровень магния и цинка в тканях при хронических гепатитах различной этиологии» по специальности 3.1.18 Внутренние болезни (медицинские науки) принята к защите 04.10.2021 (протокол заседания № 4) диссертационным советом 21.2.001.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Алтайский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (656038, Барнаул, пр. Ленина 40, от 23.10.2018г. №234/нк).

Соискатель Карягина Мария Сергеевна, "25" мая 1986 года рождения, в 2009 году окончила лечебный факультет Государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Кемеровская государственная медицинская академия». В 2021 году освоила программу подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлению подготовки (специальности) 31.06.01 – Клиническая медицина, по направленности (профилю) Внутренние болезни на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кемеровский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, работает врачом-

гастроэнтерологом в Государственном автономном учреждении здравоохранения «Кузбасская клиническая больница скорой медицинской помощи имени М. А. Подгорбунского.

Диссертация выполнена на кафедре поликлинической терапии, последипломной подготовки и сестринского дела в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Кемеровский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор медицинских наук, профессор Плотникова Екатерина Юрьевна, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кемеровский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра поликлинической терапии, последипломной подготовки и сестринского дела, профессор кафедры.

Официальные оппоненты:

Цуканов Владислав Владимирович – доктор медицинских наук, профессор, заведующий клиническим отделением патологии пищеварительной системы Научно-исследовательского института медицинских проблем Севера (НИИ МПС); Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Федеральный исследовательский центр «Красноярский научный центр Сибирского отделения Российской академии наук», главный гастроэнтеролог Сибирского Федерального Округа.

Григорьева Ирина Николаевна – доктор медицинских наук, профессор, главный научный сотрудник Научно-исследовательского института терапии и профилактической медицины – филиал Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный исследовательский центр Институт цитологии и генетики Сибирского отделения Российской академии наук» (НИИТГПМ – филиал ИЦиГ СО РАН);

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И. М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), г. Москва, в своем положительном отзыве, подписанном Павловым Чавдаром Савов, доктором медицинских наук по специальности 14.00.05 – внутренние болезни, профессором, заведующим кафедрой терапии Института профессионального образования Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), указала, что диссертация является научно-квалификационной работой, содержащей решение научной задачи – разработка комплексного метода для уточнения степени активности хронических гепатитов различной этиологии, включающий не только традиционные методы исследования, но и изучение вегетативных показателей и их взаимосвязи с клиническими параметрами, магниевым статусом, имеющей существенное значение для медицины.

Соискатель имеет 10 опубликованных работ, из них в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК, опубликовано 5 работ.

Автор лично набирала материал для написания статей, в которые вошли все основные результаты выполняемой работы, недостоверных сведений об опубликованных соискателем работах не обнаружено. Наиболее значительные работы:

1. Вегетативные особенности пациентов с хроническим гепатитом С / М. А. Шамрай, Е. Ю. Плотникова, М. С. Карягина и др. // Фарматека. – 2014. – № 2. – С. 38–42.
2. Хронический гепатит С – клинико-вегетативные особенности / Е. Ю. Плотникова, Е. Н. Баранова, М. С. Карягина и др. // Эксперим. и клин. гастроэнтерология. – 2014. – Вып. 108, № 8. – С. 66–70.

3. Билиарный статус у пациентов с хроническими гепатитами В и С / Е. Ю. Плотникова, М. С. Карягина, М. А. Шамрай и др. // Лечащий врач. – 2017. - №8. – С. 47.
4. Магниево-цинковый статус у пациентов с хроническими гепатитами В и С / Плотникова Е. Ю., Карягина М. С., Шамрай М. А. и др. // Русский медицинский журнал. Гастроэнтерология. – 2017. – №6. – С. 60–64.
5. Вирусные гепатиты В и С: сходство и различие / М. С. Карягина, Е. Ю. Плотникова, Е. Н. Баранова и др. // Лечащий врач. – 2019. – №9. – С 74–79.

На диссертацию и автореферат поступило 4 отзыва:

- 1) Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Омский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, подписанный доктором медицинских наук, профессором В. А. Ахмедовым;
- 2) Казанская медицинская академия – филиал Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации, подписанный доктором медицинских наук, профессором Р. Г. Сайфутдиновым;
- 3) Иркутская государственная медицинская академия последипломного образования – филиал Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации, подписанный доктором медицинских наук, доцентом Е. В. Онучиной;
- 4) Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации,

подписанный доктором медицинских наук, профессором А. Д. Багметом.

Отзывы положительные, критических замечаний не содержат.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается соответствующим направлением их научной деятельности и представленными сведениями о научных работах, опубликованных в рецензируемых научных журналах.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований разработан комплексный метод для уточнения степени активности хронических гепатитов различной этиологии, включающий в себя не только стандартные исследования клинического характера, но также оценку вегетативного тонуса и вегетативной реактивности методом математического анализа сердечного ритма. Предложена новая схема лечения пациентов с билиарными дисфункциями при хронических гепатитах различной этиологии, включающая урсодезоксихолевую кислоту, спазмолитики, препараты магния и цинка. Доказано усиление тонуса симпатической нервной системы и снижение адаптационных возможностей пациентов с хроническими гепатитами различной этиологии.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- внесен вклад в расширение представлений об особенностях вегетативной регуляции у пациентов с хроническими гепатитами различной этиологии, выявленных на основе данных, полученных при использовании метода математического анализа ритма сердца;
- выявлены общие закономерности изменения вегетативного статуса у больных хроническими гепатитами различной этиологии;
- установлены связи между параметрами вегетативного статуса и функциональным состоянием билиарного тракта с параметрами печеночно-клеточной недостаточности, цитолиза и индекса гистологической активности;
- доказана эффективность предложенного обследования пациентов с

хроническими гепатитами различной этиологии, включающего оценку вегетативного тонуса и вегетативной реактивности методом математического анализа сердечного ритма и определение уровня магния и цинка в тканях.

Применительно к проблематике диссертации:

- результативно использован комплекс существующих базовых методов исследования, в том числе современных клинических, лабораторных, функциональных методов исследования;
- изложены новые данные о роли вегетативной нервной системы в развитии билиарной дисфункции при хронических гепатитах различной этиологии;
- раскрыты взаимосвязи между состоянием вегетативной нервной системы и уровнем содержания магния и цинка в тканях у пациентов с хроническими гепатитами различной этиологии;
- изучено влияние применения комплексного лечения функциональных нарушений билиарного тракта у пациентов с хроническими гепатитами различной этиологии;
- проведена модернизация существующих схем обследования и лечения пациентов с хроническими гепатитами различной этиологии.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- метод исследования вариабельности ритма сердца путем математического анализа при помощи программы «Корвег» у больных хроническими гепатитами различной этиологии разработан и внедрен в работу гастроэнтерологического отделения Государственного автономного учреждения здравоохранения «Кузбасская клиническая больница скорой медицинской помощи», терапевтического отделения Государственного бюджетного учреждения Кемеровской области «Березовская городская больница»;
- результаты исследования внедрены в учебный процесс кафедры госпитальной терапии с курсом клинической фармакологии ФГБОУ «Кемеровский государственный медицинский университет» Минздрава РФ;

- определены перспективы дальнейшего использования результатов исследования в практике здравоохранения;
- создана комплексная методика обследования пациентов, включающая исследование variability сердечного ритма и оценку микроэлементного статуса;
- представлены практические рекомендации по применению полученных результатов в клинической практике гастроэнтерологических отделений.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- результаты получены на сертифицированном оборудовании;
- теория построена на изучении данных отечественной и зарубежной литературы по теме диссертации, которые изложены в обзоре, включающем достаточный объем источников (251 работа) и согласуется с опубликованными экспериментальными данными по теме диссертации;
- идея базируется на обобщении передового опыта по проблеме диагностики и лечения хронических гепатитов;
- использовано сравнение авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике;
- использованы современные методики сбора и обработки исходной информации – достаточный объем выборки, системность исследовательских процедур и применение современных способов статистической обработки информации.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии в планировании, разработке концепции обследования пациентов, объективном осмотре, проведении анкетирования и обработки анкет, исследовании вегетативного статуса, консультировании пациентов, сборе материала, его систематизации, статистической обработке и анализе, подготовке публикаций по теме диссертации.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной задачи и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, логичностью и

скрупулезностью анализа первичного материала, непротиворечивой методологической платформой. Результаты исследования сопоставлены с известными данными отечественной и зарубежной литературы по данной теме, что позволяет сделать заключение о новизне и оригинальности проведенного исследования.

Соискатель Карягина Мария Сергеевна ответила на задаваемые ей в ходе заседания вопросы и привела собственную аргументацию.

На заседании 06 декабря 2021 года диссертационный совет принял решение присудить Карягиной М. С. ученую степень кандидата медицинских наук за решение научной задачи, имеющей значение для медицины.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 18, против – 1, недействительных бюллетеней нет.

Председатель

Диссертационного совета

Елыкомов Валерий Анатольевич

Ученый секретарь

Диссертационного совета

Антропова Оксана Николаевна

06.12.2021

